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a.)   Massenträgheitsmoment eines Zylinders aus 𝐸𝑟𝑜𝑡 = 1
2𝐽𝜔

2 

𝐽 =
2 𝐸𝑟𝑜𝑡
𝜔2 =

2 𝐸𝑟𝑜𝑡
4 𝜋2𝑛2

=
2 ∙ 150000𝑁𝑚

4 𝜋2�64000 1
60𝑠�

2 = 6,68 ∙ 10−3𝑘𝑔 𝑚2 

b.)   Betrag des Drehimpulses 

𝐿 = 𝐽 𝜔 = 𝐽 2𝜋 𝑛 = 6,68 ∙ 10−3𝑘𝑔 𝑚2  ∙ 2𝜋 ∙ 64000
1

60𝑠
= 44,76 𝑁𝑚𝑠 

〈𝐿 = 𝟖 ∙ 𝟏𝟎−𝟑𝒌𝒈 𝒎𝟐  ∙ 2𝜋 ∙ 64000
1

60𝑠
= 53,62 𝑁𝑚𝑠〉 

Richtung des Drehimpulses 
 Zylinder, der gegen den Uhrzeigersinn dreht: Drehimpulsvektor nach oben 
 Zylinder, der im Uhrzeigersinn dreht: Drehimpulsvektor nach unten 
c.)   Rotationsarbeit 𝑊𝑟𝑜𝑡 = 𝑀𝜑 
Drehmoment  𝑀 = 𝐽𝛼 
Winkelbeschleunigung 𝛼 = ∆𝜔

∆𝑡
 

𝜑 =
𝑊𝑟𝑜𝑡

𝑀
=
𝑊𝑟𝑜𝑡

𝐽𝛼
=
𝑊𝑟𝑜𝑡∆𝑡
𝐽∆𝜔

=
150000𝑘𝑔𝑚

2

𝑠2   ∙ 5𝑠
6,68 ∙ 10−3𝑘𝑔 𝑚2  ∙ 64000 1

60𝑠
= 105275 

〈𝜑 =
150000𝑘𝑔𝑚

2

𝑠2   ∙ 5𝑠
𝟖 ∙ 𝟏𝟎−𝟑𝒌𝒈 𝒎𝟐  ∙ 64000 1

60𝑠
= 87890〉 

Anzahl Umdrehungen 𝜑 = 2𝜋 𝑧 
𝑧 =

𝜑
2𝜋

=  16755,2 

〈𝑓ü𝑟 𝐽 = 0,008 𝑘𝑔 𝑚2:  𝑧 =
𝜑

2𝜋
=  16755,2〉 

d.)   Durch Kippen des Fahrzeugs (quer oder längs) wird die Richtung des 
Drehimpulses geändert. Dazu ist ein Drehmoment (𝑀��⃗ = 𝐿�⃗ ̇ ) notwendig. Durch dieses 
Drehmoment wird eine Kraft entgegen der Kippbewegung erzeugt, das Fahrzeug 
verliert an der tiefer liegenden Seite Anpresskraft. 
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a.)Parallel geschaltet    𝑘𝑝 = 2𝑘 𝜔𝑝 = �2𝑘
𝑚

 

In Serie geschaltet: 1
𝑘𝑠

= 1
𝑘

+ 1
𝑘
  𝑘𝑠 = 𝑘

2
  𝜔𝑠 = �𝑘 2⁄

𝑚
 

Verhältnis  𝜔𝑝

𝜔𝑠
=

�2𝑘
𝑚

�𝑘 2⁄
𝑚

= 2 

b.) 𝜔 = 2𝜋
𝑇

= �𝑘
𝑚

  𝑘 = 4𝜋2

𝑇2
𝑚 

 𝑘 = 4𝜋2

𝑇12
𝑚1 = 4𝜋2

𝑇22
𝑚2 

 𝑚1 = 𝑇12

𝑇22
𝑚2 = 300𝑔 

c.) Ablesen von 𝑥�0 = 10𝑐𝑚 
Ablesen der Periodendauer 20𝑇𝑑 = 12,5𝑠 𝜔𝑑 = 2𝜋

𝑇𝑑
= 10 1

𝑠
 

Ablesen beliebiger Amplituden 𝑙𝑛 𝑥𝑖
𝑥𝑖+𝑛

= 𝑛𝛿𝑇𝑑  𝛿 = 1
𝑛𝑇𝑑

𝑙𝑛 𝑥𝑖
𝑥𝑖+𝑛

= 1
19∗0,625

𝑙𝑛 10
3

 

𝛿 = 0,1 
Berechnung aus obigen Werten 𝐷 = 𝛿

𝜔0
= 0,01  

 
 


